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«Использование краеведческого материала на уроках истории 

с целью патриотического воспитания школьников» 11.11. 2013г
Агладзе О.В. учитель истории и обществознания, высшей категории
   Сегодня в современной России происходят кардинальные изменения во все

сферах жизни общества и, прежде всего, в духовной. Подвергаются  разрушению традиционные ценности, отечественной истории и культуры.      Обесцениваются идеи патриотизма, самоотверженного служения Отечеству. 
 Как следствие этого – пропал интерес к изучению истории России. Однако сохранение российского государства невозможно пока не будет любви к Родине и патриотических ориентаций каждого гражданина.

На своем опыте я убедилась, что школьникам трудно запомнить исторический материал, который связан с чем-то далеким, незнакомым. Со временем я заметила, что рассказы об исторических событиях в родной местности вызывают жгучий интерес, и решила через изучение истории родного края, близкого и понятного детям, изучать историю России, проводя между ними параллели.
Школьными программами по истории России в VI-ХI классах предусмотрено изучение истории края с древнейших времен и до наших дней. Местный материал стал неотъемлемой и обязательной частью при изучении отечественной истории. Так изучая эпоху правления Екатерины II, 
я останавливаюсь на ее Манифесте, по которому немецкие колонисты прибыли в Поволжье и образовали свои поселения. Рассматриваем историю нашего поселения сначала Гуссенбах, Линево-озеро, Линево. Мною разработан элективный курс «Немецкое Поволжье»,  на котором ребята углубленно изучают историю своей малой родины.  Вместе с ребятами у нас был разработан проект «Люблю тебя мой край родной» о создании нашего поселка. В музеи у нас находится ценные экспонаты немецкой культуры: например библия на немецком языке,  подаренная Лидер Р.Г. Участвую в конкурсе по краеведению, где мы заняли 2 место, нашими юными краеведами был создан фильм о немецкой культуре, традициях нашего поселения.
Историческое краеведение – это не самостоятельный предмет школьного изучения, а принцип обучения и воспитания на местном материале. Краеведческая работа  в нашей школе проводится на уроках, факультативных занятиях, во внеклассной работе. 

Местные материалы играют важную роль, увязывая жизнь и быт любого населенного пункта страны с огромным понятием нашей великой Родины. Так в нашем музее имеется раздел «Вещи ушедших веков» с которыми ребята знакомятся, изучаю темы о прогрессе и технических изобретениях. Мы устраиваем выставку этих экспонатов, учащиеся подготавливают сообщения и сравнивают - ушедшие вещи и современные. 
Я считаю, что краеведческий принцип изучения истории помогает осознанному усвоению учащимися самых сложных вопросов социально-экономического, политического и культурного развития страны. Однако, краеведческим такой подход будет только тогда, когда изучение истории России будет параллельно рассматриваться с явлениями местного быта, местной природы, местной истории.
Используя краеведческий материал на уроках истории, я заметила, что он  активизирует мыслительную деятельность учащихся, позволяет разнообразить методику уроков, вносит в преподавание истории конкретность и убедительность, участвует в патриотическом воспитании школьников.
Краеведческая работа помогает школьникам устанавливать многообразные связи с местным населением, стимулирует их участие в общественно полезной деятельности. На местном материале раскрывается участие земляков в важнейших исторических событиях. Это встречи с участниками Великой Отечественной войны, детьми Сталинграда, тружениками тыла: Куц Мария Николаевна, Карцова Мария.
Моя практика в школе, убедительно доказывает, что использование краеведческого материала в учебных целях обостряет внимание учащихся к фактам и явлениям окружающей действительности, помогает выработке у них самостоятельного творческого мышления, твердых убеждений, умений и навыков, практического применения полученных знаний в жизни.  Так в нашем музее находятся письма с фронта нашего земляка, датируемые 1943 годом. На уроке истории учащиеся подготовили презентацию и  творческую защиту  работы «Письма с фронта». Использование краеведческого материала на уроках истории открывает широкие возможности для самостоятельной деятельности учащихся, для поиска, исследования и даже небольшого открытия, создания творческих работ.  Это пробуждает у школьников глубокий интерес к истории края, страны, вызывает жажду знаний. Так в 2012 году вместе с учащимися 7 класса была подготовлена исследовательская работа: «История семьи в истории страны», которая на районном краеведческом конкурсе стала победителем  и  участником  областного конкурса в г. Волгограде.
Местный материал очень важен при установлении связи исторического прошлого с современностью. Краеведение создает благоприятные условия для организации различных заданий творческого характера, применение в учебной работе разнообразных элементов поиска и исследования, широкого использования местных источников и самостоятельной работы школьников.
Мною запланирована работа в архиве и поиск материала по истории школы в годы Великой Отечественной войны.
Краеведение помогает учащимся осмыслить идею исторического развития, понять взаимосвязь местного и общего, а в итоге понять современность, выработать активную жизненную позицию.
Следовательно, изучая историю края, любой краеведческий объект  (Линевский консервный завод – подвергся бомбардировке,  в больнице находились дети из блокадного Ленинграда), всегда надо находить пути для установления связей между местными и общеисторическими фактами и событиями (Великая Отечественная война). 

Местный материал, с одной стороны, - средство активизации познавательной деятельности учащихся и конкретизации общеисторических событий, а с другой – часть системы знаний по отечественной истории. Моя практика показывает, что использование краеведческого материала на уроках не только не вызывает перегрузки учащихся, а наоборот, значительно облегчает усвоение курса истории России, делает знания учащихся более прочными и глубокими ( говоря о введении паспортов при Петре, использую  экспонат музея – паспорт,  датируемый началом XX века) 
Для эффективности использования краеведческого материала на уроке истории я придерживаюсь следующих условий:
· соответствие краеведческого материала общим методологическим задачам курса отечественной истории;

· научной достоверности;

· взаимосвязи местного и общеисторического материала;

· учета исторически сложившихся условий развития края, его специфики;

· систематичности и планомерности в использовании;

· наглядности;

· непосредственного участия школьников под руководством учителя в сборе и изучении краеведческого материала;

· связи учебной и внеклассной историко-краеведческой работы;

· применять разнообразные, наиболее оптимальные приемы и методы использования местного материала на уроках истории.

Краеведческий материал в учебно-воспитательном процессе эффективен тогда, когда он: а) является не только средством иллюстрации  общеисторических событий и явлений, но и источником получения новых знаний, расширения кругозора учащихся; б) удобен для сравнения и сопоставления – в этом случае учащиеся учатся мыслить и делать выводы; в) тесно связан с общеисторическими событиями и раскрывает специфические особенности развития родного края – дает положительный результат в патриотическом и духовно-нравственном воспитании личности.
Базой для использования краеведческого материала в преподавании истории служит школьный краеведческий музей. Он был создан в 2007 году, а в 2011 году получил официальный статус. 

 Музей находиться в школьной комнате, где проходят занятия. Основной материал спрятан и необходимо помещения для размещения всех экспонатов. Но мы устраиваем передвижные выставки по различным тематикам. В музее следующие разделы: «Вещи ушедших веков; История школы, Великая Отечественная война, Немецкое Поволжье, Афганская война ». По нашему поселку  был собран и систематизирован материал, практически по всем разделам родного края. Работая над сбором экспонатов, ученики проявляли элементы творческого поиска, что дало импульс в изучении родного края – краеведении. В музее собраны экспонаты двух типов: вещественные и документальные. К вещественным относятся орудия труда, предметы быта, предметы культуры: (патефон, прялка, утюги и т.д.). Документальные экспонаты представлены фотографиями, документами, газетами и журналами, грамотами. (Газета «Правда» 1961 года о полете Юрия Гагарина). Музей является не только хранилищем экспонатов, но и базой для проведения уроков и воспитательных мероприятий.  Ребята с интересом и удовольствием занимаются в музее, не только собирают, но и сами ремонтируют экспонаты, самостоятельно проводят экскурсии. 
Для занятий краеведением музей имеет огромное значение. Здесь дети могут соприкоснуться с древностью, своими руками потрогать экспонаты, поработать с документами.

Местный материал, экспонаты музея вносят элементы новизны в изучение предмета истории. Для расширения базовых знаний учащихся организовываются экскурсии по музеям Жирновского района. Побывали в Жирновском краеведческом музее, музее школы №4, Линевской средней школе, посетили  Мамаевом курган с участниками областного конкурса. 
Одной из главных задач  своей работы я считаю воспитание патриотизма на уроках истории методом использования краеведческого материала. 

Хотя результаты патриотического воспитания покажет жизнь, первые выводы можно сделать уже сегодня. И главный результат на сегодняшний день – это интерес детей к краеведению, к изучению истории родного края. Для занятий краеведением не нужно больших затрат, не нужно длительных поездок и дорогостоящего оборудования. Достаточно внимательнее присмотреться к людям, живущим вокруг тебя, покопаться в подшивках старых газет, совершить небольшую пешую экспедицию по родному краю. И тогда малая родина откроет тебе массу своих тайн, массу таких факторов, которые вызовут любовь и уважение к родной земле, гордость за ее историю и культуру. И тогда станет ясно, что без твоей малой родины история России была бы не полной, что вся великая держава состоит из множества таких маленьких неповторимых уголков. 
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